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3. Master Class Course Conference „Renewable Energies“ 

Energie, Kraftstoffe und die Aussichten für den Klimaschutz

29. September bis 2.Oktober 2008

01.10.2008
Erneuerbare Energien und Klimagasminderung
Jochen Linßen
Forschungszentrum Jülich GmbH

Institut für Energieforschung, Systemforschung und technologische Entwicklung 
(IEF-STE)
Abstract
Plug-In-Hybrid- und Elektrofahrzeuge
Das Konzept des Elektro-Fahrzeugs rückt derzeit in der wissenschaftlichen, politischen und öffentlichen Diskussion um die nachhaltige Gestaltung des Verkehrsbereichs wieder zunehmend in den Blick. Die lokale Emissionsfreiheit und hohe Energieeffizienz des Elektro-Antriebs lassen Vorteile sowohl für die Umwelt- als auch Nutzerseite erwarten. Die derzeit noch geringen Reichweiten der Fahrzeuge und die hohen Kosten des Energiespeichers, stellen Hemmnisse für eine breite Markteinführung dar. Neue Entwicklungen im Bereich der Akkumulatortechnik sind viel versprechend und lassen mittelfristig den breiten Einsatz von Elektro-Fahrzeugen denkbar erscheinen.

Von entscheidender Bedeutung für eine Nutzung elektrischer Energie im Individualverkehr ist die elektrische Erzeuger- und Verteilerstruktur. Restriktionen in diesen Bereich können limitierend auf den Aufbau eines Elektro-Fahrzeugbestands wirken. Weiterhin kann die Kostenstruktur im Erzeugungs- und Verteilungsbereich elektrischer Energie beeinflusst werden.

Im Rahmen des Vortrags wird der Status-Quo der Elektro-Fahrzeugtechnik sowie die Erzeugungs- und Verteilungsstrukturen von Ladeenergien dargestellt. Weiterhin werden Kosten- und Emissionsabschätzungen einzelner Techniklinien gezeigt und ein Ausblick auf zukünftige Trends und Technikentwicklungen gegeben.
Informationen zum IEF-STE  finden Sie hier:

http://www.fz-juelich.de/ief/ief-ste/
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